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А
ктуальність проблеми. Підготовка
фахівців для сфери туризму є важливою
складовою вітчизняної системи освіти.

Концептуальні  ідеї  щодо  змісту  та  організації
професійної підготовки  майбутніх фахівців для
сфери  туризму  базуються  на  положеннях
Конституції України  [1], Законів України “Про
туризм”  [2],  а  також  Національної  доктрини
розвитку освіти та Державної програми розвитку
туризму на 2002 – 2015  роки, в яких визначено
пріоритетну роль освіти  в  державній  політиці,
обґрунтовано  стратегію  та  основні  напрями
розвитку освіти в нашій державі.

Аналіз останніх публікацій.  Аналіз
наукових  досліджень  свідчить  про  наявність
ґрунтовних науковопрактичних робіт, присвячених
вивченню даної проблеми, як у нас в країні, авторами
В.Г. Кремінь, І.А. Зязюн, І.О. Зимняя, В.М. Мадзігон,
О. Овчарук, В.А. Сластьонін. Проблеми управління
освітою та навчальним процесом у своїх наукових
роботах розробляли В. Бондар, М. Згуровський,
І. Зязюн, М. Вачевський, В. Мадзігон, В. Кремень,
О. Ляшенко, І. Прокопенко, А. Павленко, В. Паламарчук,
В. Луговий, В. Сидоренко.

Проблеми розвитку професійної компетентності
у системі професійної підготовки педагогів та освіті
досліджували, Н. Бібік, В. Бондар, М. Вачевський,
Н. Дічек, І. Прокопенко, А. Павленко, В. Пилипчук,
В.  Мадзігон, О. Пометун,  О. Падалка, О. Шпак
та інші.

Виклад основного матеріалу.  Визнаючи
доцільність  і  актуальність  компетентністно
діяльнісного підходу до формування професійних
компетенцій  майбутнього  маркетолога  сфери
туризму  ми  провели  структурний  аналіз
професійної  діяльність  маркетолога  цього
профілю.

Доступність навчальнопрограмних матеріалів
визначалася  на  основі  показників  засвоєння
навчального  матеріалу відповідних  навчальних
курсів:  “Основи  економічних  знань”  в
загальноосвітніх  навчальних  школах,  ліцеях,
гімназіях  та  коледжах.  Наукової  інформації  і
патентознавства, економіки виробництва, методики
економічної освіти й виховання і т.ін. Показники
засвоєння навчального матеріалу встановлювалися
за результатами проведення контрольних зрізів, за
розробленими тестовими завданнями.
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Сформованість  понять, умінь  і навичок  для
формування професійної компетенції у майбутніх
маркетологів  визначалась  на основі  спеціально
розроблених критеріїв.  Для розробки критеріїв
було висунуто такі вимоги:

  критерій  повинен відповідати  тому  явищу,
виміром якого його обрано, тобто будьяка зміна
деякої характеристики  явища  повинна  негайно
відображатись  пропорційною зміною величини
критерію;

 критерій повинен виражатися однозначним
числом. Це означає, що одні й ті ж самі фактичні
значення різних явищ  чи об’єктів повинні при
застосуванні  до них  критеріїв  давати  однакові
числові значення вимірюваних величин;

  критерій  повинен  бути  простим,  тобто
забезпечувати умови для якнайпростішого вимірювання.

У нашому дослідженні рівні  сформованості
професійних компетенцій,  економічних понять,
умінь  і  навичок  ми  оцінювали  за  такими
компонентами:

 рівень узагальнення  в  процесі  оперування
навчальним  матеріалом;

  ступінь  виявлення  суттєвих  ознак  в
економічних  поняттях,  законах  чи
закономірностях майбутніх маркетологів;

 усвідомлене оперування поняттями, уміннями
і навичками;

 прояв  професійно  значущих  особистісних
якостей  в  процесі  оперування  поняттями,
уміннями і навичками майбутніх маркетологів;

 прояв організаційних, технічних і технологічних
умінь і навичок.

Ключовим  виміром  оцінки  результатів
формування професійних компетенцій у майбутніх
маркетологів,  системи  економічних  понять:
інформації,  патентознавства,  маркетингу  у
студентів  в  нашому дослідженні  став рівень  їх
засвоєння  з урахуванням  особливостей  кожного
конкретного  поняття.  Основним  критерієм
сформованості  понять  було  обрано  уміння
студентів  застосовувати  їх  для  розв’язування
конкретних економічних та прикладних завдань,
що  відносяться  до  сучасних  умов  ринкової
економіки.

З  метою  вивчення  стану  сформованості
професійної  компетенції  нами  було  проведено
опитування студентів факультету менеджменту  і
маркетингу  Дрогобицького  державного
педагогічного університету із другого по п’ятий
курс, а  також  студентів  Інституту політехнічної
творчості  Національного  педагогічного
університету імені М.П. Драгоманова і студентів
Дрогобицького  коледжу статистики. Результати
опитування,  перш  за  все,  показали  розуміння
важливості  і необхідності розвитку професійної
компетенції, залежність успішності діяльності від
рівня її сформованості, усвідомлення рівня своєї
компетентності, табл. 1.

Крім якісних показників рівнів сформованості
понять, умінь і навичок професійної компетенції,
в  процесі  експериментальної  роботи
здійснювалася  їх  кількісна  оцінка.  Для  цього
застосовувався  компонентний  аналіз
сформованих у студентів понять, умінь і навичок
за результатами виконання контрольних робіт [7].

Аналіз відповідей показав, що 29% опитаних
студентів  майбутніх  маркетологів  вважають
рівень  своєї професійної компетенції достатньо
високим;  64%  не  вважають  його  достатньо
високим, але він їх задовольняє; 7% не вважають
його достатньо високим і розуміють необхідність
у підвищенні  його  рівня.  Як  бачимо, незначна
кількість  студентів  усвідомлює  необхідність
подальшого  самовдосконалення. Зазначимо, що
у  15%  студентів  є  потреба  в  удосконаленні
компетенції  в процесі  самоосвіти,  а у 12%  –  у
процесі  різних  семінарів  та  наукових
дослідженнях.

Нас  цікавило,  в  яких  напрямках  студенти
майбутні  маркетологи хотіли б  удосконалювати
свою  професійну  компетенцію,  їм  було
запропоновано виділити три характеристики, які
вони вважають за потрібне вдосконалювати, таб. 2.

Як  видно  з  таблиці,  основними  напрямами
вдосконалення професійної компетенції майбутніх
маркетологів до діяльності у сфері туристичних
послуг,  обрані  психологопедагогічний,
маркетинговий та предметний. Для обґрунтування
вибору  технології  розвитку  професійної

Таблиця 1.  
Рівень сформованості професійної компетенції студентів 2 – 5 курсів (%) 

Рівень сформованості  
професійних  
компетенцій  

2й курс  3й курс  4й курс  5й курс  Всього 

Достатній   11  25  33  47  29 

Середній   64  67  64  53  64 

Недостатній   25  8  3  –  7 
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компетенції майбутніх маркетологів до діяльності
у  сфері  туристичних  послуг  на  різних  етапах
їхнього  навчання  встановили  спрямованість
інтересів  і  потреб  з  урахуванням  особистих
інтересів майбутньої діяльності [3].

Нас цікавило, які мовити спонукають студентів
майбутніх  маркетологів  до  діяльності  у  сфері
туристичних  послуг  та  професійного
самовдосконалення, табл. 3.

У процесі опитування ми з’ясували, у розвитку
яких саме знань, умінь, і якостей мають потребу
майбутні маркетологи з метою самовдосконалення,
табл. 4.

На  основі  експерименту  зазначимо,  що
найбільше  студентів  майбутніх  маркетологів
цікавить бажання підвищити свій професіоналізм
(88%), зробити навчання цікавим (77%), потреба
у самовираженні та саморозвитку (80%) [6].

Із даної таблиці ми визначали, що респонденти
розуміють під соціальнотуристичними знаннями
наступні  чинники:  основні  джерела  набуття

соціальнотуристичних знань (проведення турів,
поселення  туристів  у  готелях,  та  сфера
харчування  і  відповідно  до  кожного  виду
діяльності високий рівень толерантності ділового
спілкування).  Експеримент  підтвердив,  що
більшість  студентів  майбутніх  маркетологів
проявляють  позитивне ставлення  до  розвитку
своєї професійної компетенції, табл. 5.

  75%  опитаних  студентів  майбутніх
маркетологів  вважають,  що  удосконалювати
професійну  компетенцію  з  метою
конкурентоспроможності на ринку праці необхідно
постійно,  так  як  це  вимагають  сучасні  умови
ринкової економіки, конкуренція між працівниками;

  35%  майбутніх  маркетологів  вважають  за
необхідне її підвищувати у випадках ситуації на
ринку праці;

 10% майбутніх маркетологів  дотримуються
думки, що необхідність підвищення професійної
компетенції виникає у випадках атестації.

Проведення анкетування (бесід) 438 студентів,

Таблиця 2.  
Основні напрямки вдосконалення професійної компетенції 
маркетологів до діяльності у сфері туристичних послуг (%) 

Основні напрямки вдосконалення   Кількість студентів 

Загальнокультурна   27 

Педагогічна   36 

Психологічна   31 

Предметна   31 

Маркетингова   35 

Економікоправова   25 

Соціологічна   3 

Інша 7  

 
Таблиця 3. 

Мотиви розвитку професійної підготовки майбутніх маркетологів до діяльності у сфері 
туристичних послуг, (%) 

Мотиви  Кількість студентів 

Підвищення професіоналізму   88 

Бажання зробити навчання цікавим   77 

Бажання працювати творчо   69 

Бажання використовувати нові технології   53 

Інтерес до інтелектуальної власності   38 

Зацікавленість результатами діяльності   7 

Потреба в самовираженні та саморозвитку   80 
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24 викладачі, 12 працівників сфери туристичних
послуг дало змогу наочно виявити сучасний стан
необхідності в молоді економічних знань. Анкети
за якими проводилося анкетування.

Майбутнім  маркетологам,  перш  за  все,
необхідні додаткові знання з проблем інноваційних
технологій  (інтелектуальної  власності,  вільного
іншомовного  спілкування,  наприклад,
досліджуваний  регіон  майбутні  маркетологи
повинні володіти мовою сусідньої країни Польщі,
із якою є добрі сусідські відносини  і обмін між
вищих  навчальними закладами студентами для
проходження  навчальних  практик)  економіко
правових,  між особистісних  відносин.  Виникає
бажання вдосконалення уміння як комунікативності,
діагностичності та інформаційних технологій. До
якостей віднесли вдосконалення товариськість,
толерантність.

Таким  чином,  опитування  студентів  на
факультеті  менеджменту  і  маркетингу
Дрогобицького  державного  педагогічного
університету  дозволило  встановити,  що
переважаючими  мотивами  розвитку  та
формування високих професійних компетенцій є
ті,  які виникають  потребами  в  саморозвитку  і
само  виражені, оскільки  ніякі  зовнішні  оцінки
успіхів  і  невдач  не  можуть  забезпечити  такого
результату  як  особистісна  впевненість  у
необхідності саморозвитку.

Експеримент дав нам підставу стверджувати,
що  процес  розвитку  професійної  компетенції

передбачає формування  потреби у професійних
знаннях і уміннях, якостях і здібностях у процесі
спеціально організованого навчання та самоосвіти,
тих компетенцій, які використовуються у процесі
трудової  діяльності. Основною  метою навчання
є  формування  та  розвиток  таких  професійних
чинників  як  здібність  професійної  діяльності,
актуалізувати  свою  творчу  індивідуальність на
знаннях  інтелектуальної  власності,  видах
маркетингу,  такі дані  ми  отримали  в результаті
проведених  контрольних  зрізів,  відповідно
розроблених тестових  завдань  додаток  [5].

При аналізі контрольних робіт ступінь засвоєння
студентами  майбутніми  маркетологами
професійних компетенцій, кожного компонента
знання чи уміння оцінювався умовною оцінкою.
Це  означало,  що за  правильну  повну відповідь
ставили  “1”,  а  при  неповній  або  неправильній
відповіді – “О”. На основі таких умовних оцінок
розраховувався коефіцієнт засвоєння навчального
матеріалу Ку за формулою:

К 
у 
= – ,

100

n

Бу 
 (1),

де Бу – сума умовних балів,  виставлених  за
виконання  конкретного  завдання  (чи  всієї
контрольної роботи);

n – число компонентів.
Співвідношення  між  умовними  оцінками та

традиційними  оцінками  за  п’ятибальною
системою має вигляд:

Таблиця 4. 
Удосконалення знань, умінь, якостей 

Знання  % Уміння  % Якості  % 

Інноваційні туристичні технології   75  Комунікативні 
спілкування 

26  Товариськість у 
взаємовідносинах 

7 

Економікоправові   63  Проективні   15  Толерантність   14 

Міжособистісних відносин   54  Діагностичні   17  Об’єктивність   34 

Загальнокультурні   17  Дидактичні   33  Емпатія   16 

Методичні   32  Організаційні   28  Гуманність   32 

Предметні   36  Інформаційні   9  Тактовність   27 

 

Таблиця 5. 
Потреба постійного удосконалення професійних компетенцій (%) 

Частота підвищення компетенції   Кількість майбутніх маркетологів 

Постійно   75 

У разі потреби ринку праці   35 

Один раз у відповідний термін часу   10 
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Ку = 0% відповідає оцінці “1”;
0% < Ку < 40% відповідає оцінці “2”;
40% < Ку < 60% відповідає оцінці “3”;
60% < Ку < 80% відповідає оцінці “4”;
80% < Ку <100% відповідає оцінці “5”.
Для  компонентного  аналізу  контрольних

завдань нами  було обрано такі компоненти,  що
характеризують уміння  студентів  застосовувати
та оперувати економічними поняттям, уміннями
та навичками.

  знання  визначень  основних  економічних
понять, категорій і закономірностей;

 уміння давати оцінку результатам економічної
діяльності;

 уміння прогнозувати маркетингову діяльність
на ринку;

  уміння  встановлювати  зв’язки  між
економічними  поняттями,  категоріями  та
закономірностями, та творчо мислити;

 уміння здійснювати економічні розрахунки.
Результативність  засвоєння  навчального

матеріалу  оцінювалася  на  основі  результатів
поточної успішності студентів з економічних курсів
та  виконання  контрольних  робіт  студентами
експериментальних груп. Узагальнені результати
показників  засвоєння  навчального  матеріалу
наведено в  табл.  6.  У всіх  експериментальних
групах рівень  засвоєння навчального  матеріалу
перевищує 80%. Виходячи із загальноприйнятих
критеріїв, є підстави стверджувати про достатньо
високий рівень сформованих у студентів майбутніх
маркетологів  рівень  професійної  компетенції,
економічних знань та вмінь.

Статистична значущість показників засвоєння
навчального матеріалу студентами  оцінювалася
за допомогою t-критерію Пірсона. В основу оцінки
було  покладено  нульову  гіпотезу,  що
експериментальні  дані  підпорядковуються
нормальному закону розподілу. Ступенів вільності

f = 3. Надійність і достовірність оцінки результатів
експериментальних  даних  в  цьому  разі  буде
становити 95%. Виходячи з прийнятих обмежень
числова  величина  теоретичного  значення  t –
критерію  буде  становити  7,810.  Результати
розрахунків tкритерію наведено в табл. 7.

З  таблиці  видно,  що  у  всіх  випадках
експериментальні  значення  і-критерію  значно
менші від теоретичного значення tкритерію. Це
означає, що розбіжності  між дослідними  (тобто
одержаними  в  експерименті)  і  теоретичними
рядами  показників  засвоєння  навчального
матеріалу несуттєві. Тому є всі підстави прийняти
гіпотезу  про  достовірність  результатів
експериментальної роботи. Для порівняння двох
сукупностей  результатів  засвоєння навчального
матеріалу  (відповідно  студентами  майбутніми
маркетологами експериментальних і контрольних
груп)  у  дослідженні  було  застосовано  критерій
Фішера Р.

Визначення  цього  критерію  відбувалося  на
основі попереднього розрахунку tкритерію:

 t= ,0

nS

XX 
 (2)

де X  – різниця порівнюваних значень, тобтоо

Хе  –  Хк  (Хе  і  Хк  –  відповідно  показники
експериментальних і контрольних груп);

0X  – середнє арифметичне цих різниць;

S – середнє квадратичне відхилення різниці;
п – кількість  спостережень  (тобто  кількість

виконаних контрольних робіт – 12).
Перевіряємо отримане значення tкритерію за

таблицею  розподілу  Стьюдента  з  довірчими
межами для n1 = 11 ступенів свободи. Знаходимо,
що  в  даному  випадку  і не  буде  перевищувати
1,967. Звідси робимо висновок, що гіпотеза про
випадкові  результати,  отримані  в

Таблиця 6. 
Експериментальні дані показників засвоєння матеріалу 

Вищі заклади освіти, у яких проводився 
експеримент 

Показники засвоєння навчального матеріалу 
(у % за оцінками “5”, “4”, “3”) 

економічні 
поняття 

економічні 
знання 

економічні 
уміння 

Дрогобицький державний педагогічний університет 
імені Івана Франка  

92,51  95,20  91,54 

Національний  педагогічний  університет  імені 
Михайла Драгоманова  

96,30  93,11  94,38 

Львівський національний університет   89,29  90,00  88,25 

Рівненський державний гуманітарний університет   84,37  87,33  89,65 

Дрогобицький коледж статистики   94,55  93,10  91,75 

 

ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА ПЕРЕВІРКА ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАРКЕТОЛОГІВ
У СФЕРІ ТУРИСТИЧНИХ ПОСЛУГ



158

експериментальних групах не підтвердилася. Це
означає,  що  рівень  засвоєння  навчального
матеріалу  в  експериментальних  групах  значно
перевищує  відповідні показники в контрольних
групах. За результатами експерименту складаємо
таблицю 9 для розрахунку tкритерію.

633,0
12

6,7
0 X ; (3.)

S= 
 

456,0208,0
12

5,2

1

2

0 




n

XX
;

(4)

t=S: 495,2
633,0

464,3
456,00 

n

X
. (5)

Для оцінки статистичної значущості відмінностей
між  порівнюваними  показниками  результатів

контрольних робіт експериментальних і контрольних
груп розраховувався критерій Фішера (F).

де  S
1
  –  дисперсія  кількісних  показників

експериментальних  груп,  а  S
2
  –  відповідно

дисперсія кількісних показників контрольних груп.
У  свою  чергу,  для  розрахунків  S

1
  і  S

2
  були

застосовані формули:
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Тому  остаточно  показник  критерію  Фішера
розраховувався за формулою:

Таблиця 7. 
Експериментальні дані успішності майбутніх маркетологів 

Компоненти економічних знань та 
вмінь 

Успішність студентів експериментальних навчальних 
закладів за компонентами економічної діяльності 

ДДПУ НПУ ЛНУ РДГУ ДКС 

Знання  визначень  основних 
економічних  понять,  категорій  і 
закономірностей  

86,40  88,00  89,20  89,66  86,24 

Уміння  давати  оцінку  результатам 
економічної діяльності  

93,00  86,43  82,64  88,60  87,40 

Уміння  прогнозувати  економічну 
діяльність  

94,00  87,40  87,20  91,00  84,80 

Уміння встановлювати  зв’язки між  еко
номічними  поняттями,  категоріями  та 
закономірностями  

87,20  84,70  79,02  87,48  82,26 

Уміння  здійснювати  економічні 
розрахунки  
 

87,00  89,40  81,20  81,00  84,00 

 

Таблиця 8. 
Статистичні характеристики показників засвоєння навчального матеріалу студентами 

Вищі  заклади  освіти,  у  яких  проводився 
експеримент 

Значення t критерію 

економічні 
поняття 

економічні 
знання 

економічні 
уміння 

Дрогобицький  державний  педагогічний 
університет імені Івана Франка 

3,361  1,566  1,657 

Національний  педагогічний  університет 
імені М.П. Драгоманова 

4,954  2,786  0,666 

Львівський національний університет імені 
Івана Франка 

1,521  0,391  2,814 

Рівненський  державний  гуманітарний 
університет 

1,704  0,654  1,251 

Дрогобицький коледж статистики  3,315  0,514  3,170 
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тобто критерій Фішера дорівнює відношенню
квадратичних відхилень  кількісних  показників
експериментальних  і  контрольних  груп.

Розрахунки квадратичних відхилень  наведені в
таблиці 10 і 11. Використовуючи дані таблиць 8 і
9, розраховуємо, що

F=3,0100/8,2548=0,365 (9)
За таблицями граничних 5%х значень для F

розподілу  знаходимо, що для n–1 = 11 на 5% –
рівні F=2,627.

У нашому випадку значення tкритерію значно
нижче.  Це  дає  підстави  зробити  висновок, що

Таблиця 9. 

Пари 
навчальних груп 

 
Зміна показників рівнів 

     

 
 

експериментальна група  контрольна група 
  0XX     20XX   

1  +0,6  +0,2  +0,4  0,2  0 ,04 

2  +1,2  0,6  +1,8  +1,2  1 ,44 

3  +1,8  +1,3  +0,5  0,1  0 ,01 

4  +1,1  0,4  +0,7  +0,1  0 ,01 

5  0,1  0,8  +0,7  +0,1  0 ,01 

6  +0,9  +0,7  +0,2  0,4  0 ,16 

7  +0,8  +0,3  +0,5  0,1  0 ,01 

8  +0,7  +0,7  0,0  0,6  0 ,36 

9  +0,6  0,6  +1,2  +0,6  0 ,36 

10  0,1  0,4  +0,3  0,3  0 ,09 

11  +0,5  0,2  +0,7  +0,1  0 ,01 

12  +0,7  +0,1  +0,6  0,0  0 ,00 

?  +8,7  +0,3  +7,6  +1,58  2,5 

 

X

Таблиця 10. 
Обчислювання квадратичних відхилень першого ряду 

№  
 

!

iX
 

!!
XXi      2!! XXi   

1   +0,6   0,15   0,0225  

2   +1,2   +0,45   0,2025  

3   +1,8   +1,05   1,1025  

4   +1,1   +0,35   0,1225  

5   0,1   0,85   0,7225  

6   +0,9   +0,15   0,0225  

7   +0,8   +0,05   0,0025  

8   +0,7   0,05   0,0025  

9   +0,6   0,15   0,0225  

10   0,1   0,85   0,7225  

11   +0,5   0,25   0,0625  

12   +0.7   0,05   0,0025  

?   +8,7     3,0100  
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відмінність  дисперсій  кількісних  показників
результатів  виконання  контрольних  робіт
вчителями експериментальних і контрольних груп
несуттєва.  А  тому  випадкові  відхилення
проявляють  приблизно  однаково  в  результатах
експериментальних і контрольних груп.

Аналіз  даних,  одержаних  наприкінці
експерименту,  дав  змогу  констатувати
підвищення рівнів сформованості маркетингової
культури  у  студентів  як  контрольних,  так  і
експериментальних груп, однак  при  приблизно
рівних показниках на початку дослідження, було
зафіксоване  значне  підвищення  рівня
сформованості  досліджуваного  феномену  в
експериментальних групах рис. 1 .

Узагальнені  дані  експериментального

дослідження  засвідчили,  що  зростання  рівня
професійної підготовки майбутніх маркетологів до
діяльності у сфері туристичних послуг студентів
контрольних  груп  (у  середньому  на  7,4 %)
відбулося  внаслідок  вивчення  дисциплін
економічного  спрямування  за  традиційною
методикою викладання, а в експериментальних
(у  середньому  на  18,9 %)  –  завдяки  успішній
реалізації  педагогічної  моделі  формування
маркетингової  культури  студентів,  зокрема
правильно поставленим цілям, відібраному змісту
навчальних  дисциплін,  запровадженим
традиційним та інноваційним формам організації
навчальновиховної  діяльності,  а  головне  –
ефективному впровадженню педагогічних умов
[4].

Таблиця 11. 
Обчислювання квадратичних відхилень другого ряду 

№   n

iX !

 
nn

i XX 
   2nn

i XX 
 

1   +0,2   +1,93   3,7249  

2   0,6   0,67   0,4489  

3   +1,3   +1,23   1,5129  

4   0,4   0,47   0,2209  

5   0,8   0,87   0,7569  

6   +0,7   +0,63   0,3969  

7   +0,3   +0,23   0,0529  

8   +0,7   +0,63   0,3969  

9   0,6   0,67   0,4489  

10   0,4   0,47   0,2209  

11   0,2   0,27   0,0729  

12   +0,1   +0,03   0,0009  

?   +0,3     8,2548  
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Рис. 1. Порівняльні показники рівнів сформованості маркетингової культури вчителів 
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Заключний  третій  етап  (2010  –  2012  рр.)
продовження  експерименту  з  метою
ефективності використання авторських розробок
у навчальній та практичній діяльності. На цьому
етапі  проаналізовано,  оброблено  і  узагальнено
основні результати дослідження, сформульовано
висновки, підготовлено до друку монографію. Все
це  дає  підстави  вважати  результати
експериментальної роботи цілком достовірними і
задовільними  з  точки  зору  поставленої  в
дослідженні мети.

Висновки. Таким чином, результати якісного
аналізу  ефективності  професійної  підготовки
майбутніх  маркетологів  до  діяльності  у  сфері
туристичних  послуг  підтвердили  правильність
дослідження, а організація навчального процесу
за нашою методикою отримала позитивну оцінку
студентів,  викладачів,  методичних  працівників
туристичної сфери послуг. Кількісний аналіз також
засвідчив високу  ефективність  запропонованих
змін, пов’язаних з професійним спрямуванням та
інтеграцією  соціальнотуристичних  знань
студентів  майбутніх  маркетологів до  діяльності
у  сфері  туристичних  послуг.  Узагальнення
результатів дослідноекспериментальної  роботи
показало  переваги  запропонованих  підходів та
ефективність  моделі  формування  соціально
туристичних  знань  студентів  майбутніх
маркетологів  до  діяльності  у  сфері  послуг
туристичнорекреаційної  галузі,  а  реалізація
педагогічних умов позитивно впливає на рівень
сформованості цих знань.

Парадигма  системи  освіти  та  підготовка
майбутніх  маркетологів  до  діяльності  у  сфері
туристичних послуг із високим рівнем професійних
компетентностей в туристичній індустрії, повинні
бути  взаємозв’язненні,  відповідати  вимогам
конкуренції ринкової економіки і в цілому світовим
стандартам  спеціаліста  –  маркетолога  до
міжнародної  діяльності  в  галузі  туристично
рекреаційної  галузі.  Саме  це  повинно  лягти  в
основу  вивчення  фінансової,  кредитної  та

податкової політики і оцінити їх вплив на розвиток
туристичної  галузі в міжнародних відносинах, а
досягнення мети забезпечує інформаційні знання
про  ринок  його  конкуренцію  та  вироблення
конкурентоспроможної стратегії  туристичного
підприємства  на  ринку  парці  будь  якого  виду
діяльності.  До  умов  регіону  та  майбутньої
діяльності маркетолога випускника ВНЗ у галузі
туристичної галузі сфери послуг.
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